

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВООЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД

ФЕВРАЛЬ 2005

№

02



Главная тема этого номера – не только отмена отсрочек от армии, главная тема номера – ОТМЕНА вообще, которую негласно провозгласили наши власти. Если продолжать смиренно наблюдать за всеми нововведениями парламента и правительства, то нас с вами отменят непременно! Не останутся не только социальных льгот (что напрямую нарушает ст.7 Конституции, где РФ провозглашается социальным государством), но ко всему прочему под соусом борьбы с терроризмом мы лишимся всех основных прав и свобод, таких как свобода слова, свобода собраний и даже право на жизнь!

Если бьющее по карману, напрямую затрагивающее вопрос о выживании лишение льгот не привело к многотысячным демонстрациям, а вывело на улицу только горстки пенсионеров в нескольких городах России (дети и внуки почему-то не вышли на площади защитить тех, кто их воспитал), то ввести цензуру и лишить граждан вообще всех механизмов влияния на власть – не составит никакого труда (это нам продемонстрировал новый «драконовский» закон о референдумах и закон о назначении губернаторов). Часто пассивность русского народа списывают на двухсотлетнее татарское иго; очевидно одно: так и не научились мы сами принимать решения и делать выбор чуть сложнее, чем выбор марки пива в магазине. Видимо, прав был Чаадаев, поставивший Россию и ее народ на первую ступень лестницы зрелости человечества. Брать на себя смелость и вмешиваться в жизнь общества – задача для сильных и зрелых. Напоследок высказывание пастора Мартина Нимеллера: «Сначала они пришли за евреями. Я молчал – я не был евреем. Затем они пришли за коммунистами. Я молчал – я не был коммунистом. Затем они пришли за профсоюзными работниками. Я молчал – я не был профсоюзным работником. Затем они пришли за мной. Не осталось никого, кто мог бы мне помочь».

**Виртуальный со-редактор
Дуся НРенова**



Д. Большаков

**Международное шествие против отмены отсрочек от призыва,
Воронеж, 21 января 2005 г.**

«ОТМЕНИМ ОТМЕНУ!» ИЛИ ОТМЕНЯТ НАС

*Иногда случается, что порядочный человек становится законодателем.
К.Х., один американский писатель*

В ноябре 2004 г. Российский Комитет международного МПД начал кампанию против отмены отсрочек от армии для студентов и других социальных категорий молодых людей. Затем еще несколько гражданских и правозащитных сетей и организаций включились в действия против отмены отсрочек (Сеть ненасилия и культуры мира, Союз комитетов солдатских матерей России), а МПД совместно с Московской Хельсинкской Группой, Сетью гражданских коалиций, Всероссийской коалицией общественных объединений «За демократическую АГС» развернули всероссийскую Гражданскую Акцию «Отменим отмену!». К ним подключились студенты Москвы, Питера, Нижнего Новгорода, Воронежа, Владимира, Новосибирска, организация «Я думаю» – и родилась акция «Зеленое письмо», направленная на то, чтобы

побудить ректоров российских вузов выступить с открытым письмом против отмены отсрочек для студентов.

Важно, что акция «Отменим отмену!» направлена на то, чтобы отменить несколько «отмен» власти, связанных с правами призывников и военнослужащих.

Первое. Конечно, главным образом кампания направлена против отмены отсрочек от армии для студентов. Но не только...

Второе. Против нынешних репрессивных положений «Закона об альтернативной гражданской службе (АГС)», против, в первую очередь, чрезмерно длинных сроков прохождения АГС и принципа преимущественной экстерриториальности (то есть когда альтернативнослужащих – не военных! – специально отправляют подальше от дома и там, в других городах, тратят средства на их размещение в общежитии и их проезд домой во время отпусков). Тем более, что несколько лет

(Окончание на стр.3.)

НОВОСТИ МПД

НОВОСТИ, ПРОГРАММЫ И ПРОЕКТЫ СЕТИ

21 января в Воронеже состоялись шествие и митинг против отмены отсрочек от призыва на военную службу для студентов и других социально незащищенных категорий граждан России.

Организаторами выступили Международная Сеть – МПД, Межрегиональный Свободный Профсоюз Студентов (МСПС) и Воронежское областное движение «Солдатские матери России».

Кроме воронежских участников, на шествие и митинг вышли около 100 представителей гражданских, экологических и правозащитных организаций из более чем 40 регионов России, а также студенты и молодые активисты из Беларуси, Литвы и Украины – почти все по совместительству МПДшники.

Не обошлось без инцидентов – представители органов правопорядка, сопровождавшие участников, не единожды пытались прекратить шествие без законных на то оснований, угрожали физической расправой, если шествие не прекратится. Одному из организаторов митинга была вручена повестка в суд, который состоялся 25 января.

В целом, международное (по сути) выступление молодежных и гражданских активистов в Воронеже получило широкий резонанс в российской и зарубежной прессе и интернет-изданиях, вызвав волну публикаций на тему пенсионных и студенческих выступлений в России.

Максим Абрахимов
dlyamaksa@pisem.net
www.otot.hrworld.ru

НОВОСТИ УЧАСТНИКОВ И КОРРЕСПОНДЕНТОВ СЕТИ

ГРОЗНЫЙ (ЧЕЧЕНСКАЯ РЕСПУБЛИКА)

18 января в Грозном незаконно высажены из поезда представители «Кавказской Молодежной Правозащитной Лиги» Белла Гасанова и Аслан Цекаев. Они в качестве участников направлялись на Международный Молодежный Форум МПД (20 января 2005 г., Воронеж).

Причиной инцидента стало то, что паспорт Беллы Гасановой оказался «в розыске», хотя до этого она не имела проблем ни в самом Грозном, ни при выезде за пределы Чеченской республики. Паспорт Беллы был изъят представителями правоохранительных органов без предоставления взамен другого документа, что является нарушением права на свободу передвижения. Из-за этого оба делегата Форума МПД не смогли покинуть Грозный,

что сделало невозможным их участие в работе Форума.

«Данный инцидент является весьма символическим по отношению к жителям Чеченской республики. Подобные действия сотрудников правоохранительных органов, помимо прочего, приводят к нарушению двух фундаментальных прав – права на свободу передвижения и права на создание ассоциаций», – прокомментировали организаторы Форума в Воронеже.

Пресс-служба МПД
Yhrm_info@hrworld.ru

ВОРОНЕЖ

25 января Молодежная Правозащитная Группа (МПГ-Воронеж) при поддержке ветеранов Великой Отечественной войны в рамках кампании «60 лет Великой победы» начала акцию «Воронеж – Город-Герой!». Организаторы преследуют несколько целей, в том числе – поддержать акции общественной помощи ветеранам, а также напомнить жителям города и региона о великом подвиге нашего города и наших земляков в деле победы над фашизмом.

Первым шагом акции стала пресс-конференция, состоявшаяся 25 января, в которой участвовали Андрей Юров (лидер МПД, эксперт Совета Европы) и Анастасия Никитина (координатор Молодежной сети против расизма и нетерпимости). Они сообщили журналистам, что акция, в первую очередь, антифашистская и направлена на проявление гражданской солидарности.

В рамках акции уже отправлено обращение к Президенту РФ с призывом присвоить Воронежу статус Города-героя. Жителям города, поддерживающим эту идею, рассылаются и раздаются открытки с текстом из обращения и пустым местом для подписей, чтобы впоследствии отправить их Президенту РФ.

Ирина Аксенова
victory60@hrworld.ru
www.victory60.hrworld.ru

ВЛАДИМИР

28 января в рамках программы МПД «Открытая Гражданская Академия (ОГА)» состоялась интерактивная лекция, посвященная современным СМИ и их роли в гражданском активизме и акционизме. Вел лекцию Артём Марченков – кандидат философских наук, доцент факультета философии и литературы Римского университета La Sapienza, почетный участник Международной Сети – Молодежное Правозащитное Движение.

В планах организаторов ОГА во Владимире – Молодежной Правозащитной Группы «Система координат» – встречи с экспертами общественного сектора, такими как председатель комитета «За демократическую альтернативную гражданскую службу» Сергей Кривенко, директор по кампаниям «Гринпис-Россия» Иван Блоков, почетный Президент Международ-

ной Сети – Молодежное Правозащитное Движение Андрей Юров и др.

Мария Гордеева
gordeeva_maria@bk.ru

УХТА (РЕСПУБЛИКА КОМИ)

29 января в Ухте состоялась самая массовая за последние годы акция протеста. Организаторами изначально выступили коммунисты, однако под лозунгом «Нет грабительской политике государства», несмотря на сильный мороз и резкий ветер, на Первомайской площади собралось более 700 человек – носителей совершенно разных политических взглядов. В числе прочих под лозунгами «Рожденные не ползать!», «Не будь забитым!», «Нищие пенсионеры – позор России» на митинг вышли активисты Молодежного Правозащитного Движения, молодежного крыла правозащитной Ухто-Печорской общественной организации «Мемориал» и Российского Союза Молодежи. После выступлений с трибуны на площадь был вынесен гроб с надписью «Честное государство», и все собравшиеся почтили «кусопшего» минутой молчания.

Евгения Зеленская,
Андрей Ткаченко
andrei_tkachenko@inbox.ru

КАРАГАЙ (ПЕРМСКАЯ ОБЛАСТЬ)

В рамках гражданской акции «Отменим отмену!» Карагайский правозащитный центр собрал 100 подписей против отмены отсрочек от военной службы. Сбор подписей проходил с 11 по 31 января, в процессе сбора проводились индивидуальные беседы, беседы в малых группах по 5-10 человек, задавались вопросы, возникали мини-дискуссии. Также были организованы встречи с учащимися колледжа им. Славянова. 2 февраля заполненные подписные листы будут отправлены в Московскую Хельсинкскую Группу, где скапливаются подписи со всей страны для последующей отправки Президенту РФ.

Татьяна Ложкина
pravo@permonline.ru

МОСКВА

В январе в Москве стартовала акция «Студентам Грозного». Цель акции – помочь грозненским студентам, переслав в Чеченскую республику как можно больше нужных учебников. За прошедшее время в ней приняли участие молодежные организации более чем из десяти регионов России (Нижегород, Воронеж, Москва, Казани и др.). Всего за время Акции собрано более 14 000 учебников, основная часть которых уже доставлена в грозненские вузы.

Узнать об акции более подробно, а также о том, как к ней присоединиться, можно на сайте «Студентам Грозного» www.stud-grozny.hrworld.ru

Евгения Дмитриева
sunbeatru@newmail.ru

ПРЕДСТАВЛЯЕМ УЧАСТНИКОВ



Д. Большаков

1. ФИО

Алёткин Герман Николаевич.

2. Город

Казань.

3. Организация

Центр миротворческих и правозащит-

ных действий городского некоммерческого фонда поддержки детей и молодежи «Сфера». Обычно после этого перечисления чиновник впадает в проstration и глупо спрашивает: «Чего?».

4. e-mail

antimil@narod.ru

5. Сфера интересов в МПД и вне его

Защита прав призывников и военнослужащих, право на альтернативную службу, право на тотальный отказ (<http://antimil.narod.ru>), антивоенные действия, контроль за Госдумой, все, что интересно. В общем, как ребенок: что увижу – все в рот тащу. Так что у вас есть шанс раскрутить меня на совместную акцию. Например, дегустацию осетинской водки.

6. Когда вступил в МПД и почему

Не помню, давно это было, столько анкет с тех пор заполнил, вроде, вспоминается год 2000-й.

Вступил потому, что организация хорошая, люди душевные, всегда приветят, пиццей накормят (все пиццу помнят?),

делают реальное дело. Воронеж нравится. А наличие, например, Инги – не повод? (Инга Стребкова, Координатор Административного центра МПД – прим. ред.).

7. Самое сильное впечатление, связанное с МПД

Юров в цилиндре с заячьими ушами. Цилиндр жалко... Не так смотрится Юров без него на трибуне Гражданского конгресса...

8. Какой ты, и какие люди тебе интересны

В принципе, все люди интересны, даже Чикатило. Другое дело, что интерес бывает разный. Хорошо, когда не гастрономический.

9. Твои учителя

Учителей было много, всем им спасибо, учиться продолжаю. А вот Учителя не было, возможно, это и к лучшему.

10. Твой запрос к Сети (в некотором смысле деловое предложение)

Активнее работать в сети именно как в горизонтальной структуре с прямыми связями. Больше общаться напрямую. Воронеж объявить на военном положении и людей оттуда разогнать по местам жительства.

«ОТМЕНИМ ОТМЕНУ!» ИЛИ ОТМЕНЯТ НАС

(Окончание. Начало на стр. 1.)

назад наши власти обещали принять закон, соответствующий международным нормам и стандартам Совета Европы, но как бы отказались от своих слов, отменили европейские стандарты для российских граждан, проходящих АГС.

Третье. Против нынешнего социального положения солдат и офицеров, не дающего возможности честным и добросовестным военным служить в армии, и при этом иметь достойное социальное обеспечение, зарплату – то есть против отказа нашей власти сделать положение военнослужащих приемлемым и достойным и, опять же, соответствующим международным нормам (как это было заявлено еще на заре нашей «военной реформы» в середине 1990-х!), против отмены правительством собственных обещаний и европейских минимальных стандартов для российских солдат и офицеров.

Мы убеждены, что по всем социальным и правозащитным вопросам нужно всегда ОТМЕНЯТЬ ОТМЕНУ собственных обещаний власти или действующих российских и международных стандартов, НАПОМИНАТЬ власти, кто она и, главное, ЗАЧЕМ она. Например, не дать ей отменить конституционное положение о том, что «Россия – социальное государство», что уже практически произошло

после вступления в силу пресловутого Закона №122 о так называемой «монетизации льгот», и теперь, наверное, можно говорить о совершившемся конституционном перевороте, – так вот, нужно ОТМЕНИТЬ ОТМЕНУ России как социально-го государства!

И еще о грустном. Студенты и будущие студенты очень вяло реагируют на эти события. Они даже соглашаются, что все происходящее плохо и что, «если бы все студенты поднялись, депутаты не посмели бы». Кивают головами, иногда даже ставят подписи под нашими петициями. И все.

Скорее всего, весной отсрочки для студентов отменять не будут. Ведь случиться может что угодно: вдруг пассивное российское студенчество уже хлебнуло «оранжевого» воздуха? А значит – депутаты, как минимум, дождутся лета. А там уж ни одного студента ни под каким страхом, ни за какие пряники не выгонишь с пляжа. И все произойдет без них. А осенью они проснутся... И большинство лишь пожмет плечами: «Ну что ж тут поделать?».

Тем не менее, уже сейчас несколько сотен студентов по стране оставили свои координаты, чтобы с ними можно было связаться и позвать на акции в случае необходимости. Но нам нужны тысячи! А значит – есть работа на ближайшие месяцы.

E-mail: w-otot@hrworld.ru ;

caum: www.otot.hrworld.ru

СТАТИСТИКА МПД

В первом месяце 2005 г. Сеть пополнилась 54 индивидуальными и 11 коллективными корреспондентами из разных городов и стран. Переходящее знамя «передовика» досталось г. Крымску (Краснодарский край) -13 корреспондентов, «кособыми наградами» отмечены Новосибирск и Самара: по 4 корреспондента;

Армения (Горис), Владимир, Воронеж, Йошкар-Ола, Санкт-Петербург – по 3 корреспондента;

Курск, Уфа, Омск, Петрозаводск, Калуга, Москва, Нижний Новгород, республика Коми по 2 корреспондента;

Чехия, Ю. Осетия (Цхинвал), Грузия (Тбилиси), Литва (Вильнюс), Украина (Севастополь), Россия (Архангельск, Липецк, Курганинск, Ставрополь, Рязань, Грозный, Сочи) – по 1 корреспонденту.

Остальным региональным координаторам сделано строгое взыскание с занесением в личное дело.

Вместо постскриптума: Любой человек или организация, которые разделяют наши ценности (вне зависимости от возраста), могут присоединиться к деятельности Международной Сети Молодёжное Правозащитное Движение, потратив на это минимум усилий, но получив максимум удовольствия после. Каждый корреспондент МПД может способствовать расширению организации.

НАД ЧЕМ РАБОТАЕТ СЕТЬ

Акция «Студентам Грозного»

В январе в рамках акции начался сбор учебников в Москве силами коллективно-го корреспондента МПД – Независимой ассоциации студентов «Я Думаю». Продолжается сбор учебников в других регионах – из них наиболее успешно в Краснодаре.

За прошедшее время в акции «Студентам Грозного» приняли участие молодёжные организации более чем из десяти регионов России (Нижегород, Воронеж, Москва, Казань и др.). Всего за время Акции собрано более 14 000 учебников, основная часть которых уже доставлена в грозненские вузы.

Координатор акции:
Андрей Черемных
w-stud-grozny@hrworld.ru

Международная сеть против расизма и нетерпимости

20 января в рамках Международного Молодежного Форума МПД в Воронеже состоялась встреча Молодежной сети против расизма и нетерпимости. На встрече были утверждены документы Сети, определены приоритетные направления работы в 2005 году, а также выработаны концепции весенних кампаний «СТОП – Расизм!» и «60 лет Великой Победы над войной, над фашизмом, над насилием».

Координатор Сети:
Анастасия Никитина
YNRI@hrworld.ru

Кампания «Антифашизм и толерантность»

27 января в Воронеже, Владимире и других городах состоялась сетевая акция, посвященная Дню памяти жертв Холокоста. Акция стала ответом на «Письмо 19-ти», с которым накануне депутаты Государственной Думы РФ обратились к генеральному прокурору, требуя закрыть еврейские организации как экстремистские. Дата 27 января пока не вошла в список «официальных action-days» (дни сетевых акций) для молодежной Сети против расизма и нетерпимости, однако, в связи с актуальностью темы, возможно, станет ей со следующего года.

Координаторы кампании:
Вера Лыскова, Анастасия Никитина
antifa@hrworld.ru

Кампания «Твое право не воевать»

В Воронеже началась пробная акция

«Гражданский контроль за призывом», которая в случае успеха станет отдельной сетевой акцией. Также продолжают консультации по вопросам альтернативной гражданской службы по электронной почте: cons-ags@hrworld.ru.

Координатор кампании:
Андрей Черемных
w-ags@hrworld.ru

Гражданская акция «Отменим отмену!»

В рамках акции проведены относительно многочисленные (более 200 участников) шествие и митинг в Воронеже. Не обошлось без провокаций со стороны правоохранительных органов – один человек был с применением силы задержан, несколько человек были заблокированы в течение часа в одном из магазинов города. Акция была замечена, в том числе, и иностранной прессой. Также акции против отмены отсрочек прошли в Самаре, Челябинске и Ульяновске. Заработал сайт акции – www.otmene.net.

Координатор акции:
Андрей Черемных
w-otot@hrworld.ru

Программа «Открытая Гражданская Академия»

28 января в рамках программы МПД «Открытая Гражданская Академия» (ОГА) состоялась интерактивная лекция, посвящённая современным СМИ и их роли в гражданском активизме и акционизме. Вел лекцию Артём Марченков – кандидат философских наук, доцент факультета философии и литературы Римского университета La Sapienza, почётный участник МПД.

В планах организаторов ОГА встречи во Владимире с экспертами общественного сектора, такими как Председатель комитета «За демократическую альтернативную гражданскую службу» Сергей Кривенко, директор по кампаниям «Гринпис-Россия» Иван Блоков, почётный Президент Международной Сети – Молодёжное Правозащитное Движение Андрей Юров и др.

Координаторы программы:
Анастасия Никитина, Вера Лыскова

АНОНС

В преддверии 21 марта – Всемирного дня борьбы с расовой дискриминацией – Международная Сеть – Молодежное Правозащитное Движение объявляет о начале подготовки ежегодной Акции «Стоп Расизм!».

Напомним, что причиной начала этой Акции стало убийство в Воронеже африканского студента Амару Лима из Гвинеи-Бисау. Возмущенные этим убийством на почве расизма, а также непрекращающимися проявлениями нетерпимости в нашей стране, МПД-шники в ряде городов организовали весной 2004 года антифашистские действия под лозунгом «Быть расистом стыдно!». Это были и шествия, и пикеты, и массовые рейды по стиранию свастики и националистических надписей.

В этом году Акция проводится совместно с Международной сетью UNITED for Intercultural action, постоянным партнером нашей сети.

Вы можете стать региональным координатором и получить материалы, если отправите запрос по адресу stopracism@anti-fa.ru

Координатор:
Анастасия Никитина
stopracism@anti-fa.ru
www.stopracism.anti-fa.ru

НАШ КАЛЕНДАРЬ

ФЕВРАЛЬ

6 февраля – День свободных профсоюзов. В Лондоне начинает работать I Всемирная конференция профсоюзов, организованная Британским конгрессом тред-юнионов. Создается Всемирная федерация профсоюзов (1945).

7 февраля – День борьбы за справедливость в правоохранительных органах. Петр III ликвидирует Тайную канцелярию розыскных дел и запрещает применение пыток на допросах (1762).

17 февраля – День мятежных поэтов. В этот день в 1964 г. в Дзержинском райсуде Ленинграда началось слушанье дела по обвинению в злостном тунеядстве Иосифа Бродского, будущего лауреата Нобелевской премии по литературе.

28 февраля – День воссоединения с Европой. Россия становится 39-м членом Совета Европы (1996).

Издается при содействии Фонда Джона и Кэтрин МакАртуров и Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 8.02.2005.
Дата выхода – 8.02.2005.
Тираж – 2000 экз.
Отпечатано в типографии ПЛ.
распространяется бесплатно

Адрес редакции:
103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1
Почтовый адрес:
394000, Воронеж-центр, а/я 152.
Тел.: (095) 207-42-08, (0732) 54-55-32.
yhrm-info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:
394000, Воронеж-центр, а/я 163.
Тел.: (0732) 54-55-32. literary@hrworld.ru

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».
Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Алена Обьездчикова.
Технический редактор – Дмитрий Большаков.
Дизайн – Захар Ящин.
Верстка – Сергей Федулов.